

ЮБИЛЕЙ УЧЕНОГО (70 ЛЕТ ВЛАДИМИРУ АНАТОЛЬЕВИЧУ КАРЕЛИНУ)

70 YEARS ANNIVERSARY OF VLADIMIR ANATOLYEVICH KARELIN



Фото: журнал [«Наука из первых рук»](#)

Юбилей — весомый повод для того, чтобы подвести некоторые итоги, оценить сделанное, наметить планы на будущее. 23 июля с.г. отметил свое 70-летие Владимир Анатольевич Карелин — кандидат исторических наук, доцент, известный специалист по истории России и по истории русско-норвежских отношений, творческой деятельности которого посвященная настоящая статья.

Владимир Анатольевич родился в Москве в 1952 году. Его отец Анатолий Васильевич был профсоюзным работником. В годы детства и юности юбиляра он являлся председателем профсоюза железнодорожников Мурманского отделения Октябрьской железной дороги. Мама Владимира Анатольевича Елизавета Григорьевна была медицинским работником. Владимир Анатольевич успешно окончил школу №2, одну из лучших в Мурманске, и в 1970 году продолжил обучение в Мурманском государственном педагогическом институте (далее МГПИ) на историческом отделении историко-филологического факультета. Поступление было трудным: при наборе в группу историков 25 человек конкурс составлял до 8 человек на место, причем документы подавали многие выпускники школ с весьма высокими баллами в аттестатах. При такой конкуренции Владимир Анатольевич при зачислении оказался в числе первых, сдав четыре вступительных экзамена на «отлично».

Выбор в пользу отделения истории был не случайным: Владимир Анатольевич с детства интересовался гуманитарными науками, особенно историей, литературой и английским языком. В студенческие годы В. А. Карелин показал себя блестящим студентом: с увлечением учился, получив диплом с отличием, успешно проходил педагогические практики, занимался общественной деятельностью, выезжал в составе студенческого сельскохозяйственного отряда в Астраханскую область, где студенты занимались сбором помидоров и арбузов, грузили урожай на машины и в

вагоны, помогали в ремонте сельскохозяйственной техники, выполняли разные подсобные работы. В институте учителями В. А. Карелина, о которых он с гордостью, уважением и благодарностью часто вспоминает, были известные историки, замечательные преподаватели профессора И. Ф. Ушаков, А. А. Киселев, Ю. Н. Климов, доценты Г. В. Атласов, В. В. Курякин, С. И. Большаков и многие другие. В период обучения определился круг научных интересов юбиляра — он стал углубленно заниматься историей России XIX — начала XX века, писал работу о декабристе М. С. Луние, выступал с докладами на научных конференциях.

После окончания института Владимир Анатольевич был призван на военную службу, которую проходил в окрестностях Ленинграда в Гвардейском учебном мотострелковом полку им. Ленинского Комсомола, где готовили младших командиров для частей всего Северо-Запада СССР. Службу Владимир Анатольевич прошел самым достойным образом: стойко преодолевал армейские трудности, был одним из лучших стрелков взвода, о его успехах в боевой подготовке неоднократно упоминалось в местной военной газете. Срочную службу юбиляр завершил в 1975 году, став гвардейцем и получив знак «Отличник Советской Армии».

После увольнения в запас Владимир Анатольевич с осени 1975 года стал работать учителем истории и обществоведения в Мурманской заочной школе моряков. Работа предполагала регулярный выход в море, проведение занятий и консультаций с моряками на судах. Это дало молодому историку очень ценный опыт преподавания и общения с людьми разного уровня образования, разных интересов, позволило повидать далекие края: Канарские острова, городки и поселки Арктического побережья СССР. В 1977 г. В. А. Карелин был приглашен на работу в Мурманский городской комитет ВЛКСМ на должность инструктора, которая предполагала выполнение большого объема сложной организационной работы, общение с широким кругом лиц, овладение многими новыми знаниями и умениями. Работа шла успешно, но интерес к преподаванию и научной деятельности вынудил юбиляра в 1978 г. вернуться в сферу образования. Он перешел на работу учителем истории и обществоведения в одно из профессионально-технических училищ г. Мурманска. Этот этап профессиональной деятельности юбиляра также стал очень важным в его судьбе: он пополнил свои исторические знания, приобрел большой методический опыт, получил навык учебной работы с очень сложным контингентом молодежи.

В начале 80-х годов прошлого века на кафедре истории обозначилась острая потребность в новом специалисте по истории России. Рассматривая разные кандидатуры, заведующий кафедрой истории профессор А. А. Киселев без сомнений выбрал В. А. Карелина и рекомендовал его для обучения в целевой аспирантуре при Ленинградском государственном педагогическом институте им. А. И. Герцена (далее ЛГПИ). В 1981–1984 гг. при кафедре истории России ЛГПИ им. А. И. Герцена юбиляр прошел хорошую научную школу. Научным руководителем Владимира Анатольевича сначала был профессор Ю. В. Кожухов,

после кончины которого руководство взял на себя другой крупный специалист по истории России профессор В. И. Старцев. В 1985 г. В. А. Карелин успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Русское техническое общество и проблема подготовки квалифицированных фабрично-заводских рабочих в России (1866–1890 гг.)». Оппоненты, в том числе известный ленинградский исследователь доктор исторических наук, профессор Т. М. Китанина, дали очень высокую оценку кандидатской диссертации Владимира Анатольевича. Много позже Таисия Михайловна Китанина неоднократно говорила одному из авторов этих строк о своем самом благоприятном впечатлении о диссертационной работе Владимира Анатольевича и о высоких профессиональных качествах её автора.

С 1984 г. началась работа В. А. Карелина в родном вузе в качестве штатного преподавателя. Владимир Анатольевич прошел основные ступени карьеры преподавателя вуза: сначала он работал ассистентом, затем старшим преподавателем, доцентом. Наш юбиляр весьма успешно вел свою преподавательскую деятельность, приобрел популярность как лектор, пользовался заслуженным авторитетом среди студентов и коллег. В эти годы сложился лекторский стиль Владимира Анатольевича, который отличала четкая логика изложения, умение лектора найти и показать в историческом процессе главное, яркая живая речь, чувство юмора и ирония. В отношениях со студентами В. А. Карелин всегда был исключительно доброжелателен и вежлив, старался поддержать усердных, мотивировать отстающих.

В трудные 90-е годы XX века, когда МГПИ, как и другие вузы страны, оказался в отчаянном положении — без достаточного финансирования и государственной поддержки, с неясными перспективами — В. А. Карелин в числе небольшой группы инициативных сотрудников института подключился к развитию новых направлений деятельности, в том числе, к развитию внебюджетной и международной работы в вузе¹. По его предложению при МГПИ в 1996 г. было создано Отделение международных образовательных программ, на котором обучались русскому языку слушатели из Австрии, Норвегии, США, Турции, Финляндии, Швейцарии. Отделение успешно развивалось, рождались новые идеи и планы, поэтому в 1999 г. было реорганизовано в *Баренц-факультет*, который в 2001 г. был переименован в *Баренц-центр*. Как директор Баренц-факультета/Баренц-центра В. А. Карелин развернул активную деятельность: был организован прием обучающихся на ряд специальностей и специализаций, впервые в истории МГПИ (МАГУ) введено преподавание шведского и норвежского языков, проводились встречи студентов с

¹ О международной деятельности МГПИ (МАГУ) см.: Климов О. Ю., Лявданский Э. К. МГПИ в системе международных научных связей // Культура и образование. Вестник Мурманского отделения Академии педагогических и социальных наук. 2000. №1. С. 8–14; Климов О. Ю. «Народная дипломатия» в Баренцевом регионе: Мурманский государственный педагогический университет в системе международных научных, образовательных и культурных связей Баренцева региона в 90-е гг. XX — нач. XXI вв. // Баренц-сборник. Региональное межвузовское научное издание. Мурманск, 2013. Вып. 1(01). 20-летие Баренцева Евро-Арктического сотрудничества. С. 64–79; Климов О. Ю. Первый опыт — Our First Experience // In the North, The East and West Meet: Festschrift for Jens Petter Nielsen / Ed. by Myklebost, K. A., Bones, S. Tromso, 2019. P. 333–348.

видными политическими деятелями и дипломатами. При Баренц-факультете/Баренц-центре была организована кафедра Баренц-регионоведения, создана исследовательская лаборатория и учрежден журнал «Вестник Баренц-центра» («Вестник Баренц-факультета»), который издавался с 1999 по 2012 годы. В состав редколлегии вошли видные ученые, в том числе известный мурманский историк профессор А. А. Киселев, директор Центра «Северная Европа» Института всеобщей истории РАН А. А. Комаров и норвежский историк Йенс Петер Нильсен². В журнале публиковались статьи, обзоры, интервью, касающиеся международных отношений на Севере Европы. По инициативе В. А. Карелина были опубликованы эксклюзивные интервью с заместителем председателя комитета Государственной думы РФ по международным делам Ю. А. Квицинским (бывшим послом в Норвегии с 1997 г.), с Оддрун Петтерсен — генеральным секретарем Баренц-секретариата (Киркенес) с 1993 по 2002 гг., с губернатором норвежской провинции Финнмарк Э. Э. Мидтун, с Ю. Муландером — послом Швеции в Москве с 2004 по 2008 гг., с послом Российской Федерации в Норвегии (с 2010 г.) В. А. Павловским и другими официальными лицами. В этих публикациях раскрывались различные аспекты официальной политики России, Норвегии, Швеции на Севере Европы, обсуждались перспективы создания в Баренц-регионе новой модели международных отношений, построенных на сотрудничестве и уважении интересов всех сторон. Важно также подчеркнуть, что вся работа «Баренц-факультета/Баренц-центра» осуществлялась на внебюджетной основе и приносила институту/университету немалые дополнительные средства. Это было особенно важно в 90-е годы прошлого столетия, когда бюджетное финансирование не покрывало даже самых необходимых потребностей вуза.

В 2012 г. В. А. Карелин завершил свою работу в МГПИ (МАГУ), прослужив родному институту/университету почти тридцать лет. В течение нескольких лет он являлся преподавателем Мурманского филиала Санкт-Петербургского университета управления и экономики, а в 2018 г. переехал в Санкт-Петербург, где продолжает активную научную деятельность. Владимир Анатольевич участвует в международных научных проектах с партнерами из Норвегии, Финляндии, других стран, публикует статьи и книги, выступает с докладами на научных конференциях, является регулярным читателем научных библиотек Санкт-Петербурга, неустанно работает в архивах, ведет переписку с партнерами по проектам, встречается с коллегами.

В. А. Карелин немало сделал для научного становления молодых исследователей российского и зарубежного Севера, Арктики и международных связей в регионе. Коллеги в Петрозаводском государственном университете, Поморском государственном университете (в настоящее время Северный (Арктический) федеральный университет) тесно сотрудничают с Владимиром Анатольевичем, хорошо знают и уважают его. В немалой степени он выступал

² Подробнее см.: *Климов О. Ю., Карелин В. А.* Баренц-факультет Мурманского государственного педагогического университета // *Alma Mater. Вестник высшей школы.* 2015. № 7. С. 11–14.

своего рода связующим звеном между содружеством историков Мурманска, Петрозаводска и Архангельска. Владимир Анатольевич умеет увидеть в ученых, занимающихся схожей научной проблематикой, не соперников, а соратников, друзей, поэтому всегда старался налаживать тесные деловые и дружеские отношения между коллективами вузов Русского Севера. Владимир Анатольевич генерирует новые продуктивные идеи, постоянно публикуется в научных изданиях Архангельска и Петрозаводска, через живую творческую работу объединяет нордистов Москвы, Санкт-Петербурга и ближнего зарубежья с вузами, библиотеками и архивами отечественной «глубинки», выступает организатором совместной исследовательской деятельности. Удивляет его умение разыскивать новые документы в архивах, его исследовательский задор и завидная работоспособность. Пожалуй, на Русском Севере, в Финляндии и скандинавских странах не осталось ни одного значимого архива, где бы Карелин не проработал множества документов.

Исследователям истории северных стран и истории международных отношений на Севере Европы В. А. Карелин известен как крупный ученый, специалист в области истории России XIX — начала XX веков и истории российско-норвежских отношений. Юбиляр получил солидную научную подготовку: он не только обучался в аспирантуре при ЛПГИ им. А. И. Герцена, но в 2005–2008 гг. прошел подготовку в докторантуре при СПбГУ. В. А. Карелин являлся участником многих солидных научных конференций, проходивших в Москве, Санкт-Петербурге, Архангельске, Мурманске, Петрозаводске, Киркенесе, Тромсё, на Шпицбергене. Им опубликовано более ста научных статей и несколько книг, реализован ряд значимых научных проектов.

Первым опытом международной научной деятельности В. А. Карелина стало участие в совместном с университетом г. Гронингена (Нидерланды) проекте по истории русско-голландских отношений, который коллектив историков осуществлял под руководством ректора МГПИ Э. К. Лявданского. Работа завершилась изданием уникального учебного пособия «Россия и Нидерланды: контакты и взаимное видение», в котором юбиляр выступил автором одного из разделов³. В середине 90-х годов XX в. В. А. Карелин выступил с важной инициативой: он выдвинул идею нового международного проекта по истории русско-норвежских связей. Предложение было поддержано ректором МГПИ Э. К. Лявданским и заведующим кафедрой отечественной истории профессором А. А. Киселевым, который стал научным руководителем с российской стороны. В. А. Карелин в проекте выполнял важную роль координатора и явился автором ряда разделов. Партнерами в проекте выступила группа норвежских историков университета г. Тромсё, научным руководителем которых стал известный исследователь профессор Йенс Петер Нильсен. После переговоров и обсуждений проекта с норвежской стороной было решено подготовить общими усилиями учебное пособие, рассказывающее об истории Норвегии и русско-норвежских

³ Россия и Нидерланды: контакты и взаимное видение: Учебное пособие. Мурманск, 1995.

отношений. Первую часть пособия, по истории Норвегии, написали норвежские историки, а историю отношений между двумя странами и народами исследовали мурманские ученые. В течение нескольких лет совместной работы состоялся обмен визитами, было проведено несколько рабочих совещаний и научных конференций. В 2001 г. учебное пособие «Соседи на Крайнем Севере» было издано и вызвало очень теплую реакцию со стороны широкой общественности и коллег, в частности, высокую оценку изданию дал известный ученый-исследователь скандинавских стран А. С. Кан⁴.

В. А. Карелин плодотворно трудится на ниве науки, обращаясь к актуальным проблемам недавней истории России и стран Северной Европы. Им опубликован ряд весьма значимых научных трудов. В 2013 году Владимир Анатольевич издал монографию, посвященную экономической политике России на Шпицбергене в 1905–1925 гг. и формированию русских деловых интересов на архипелаге⁵. Книга имеет очень широкую источниковую основу: автором использованы как архивные, так и опубликованные источники отечественного и зарубежного происхождения. Некоторые из них не были известны читателям. В монографии раскрыты цели и задачи российской политики в вопросе о Шпицбергене на широком фоне международных отношений начала XX века, показана динамика этой политики, особенности создания и деятельности первых русских угледобывающих предприятий на архипелаге. Автор книги прекрасно владеет проблемой, большим материалом источников, а также историографией вопроса и потому весьма компетентно оценил результаты работы новейших российских и иностранных историков.

Одним из значимых международных проектов юбиляра стало издание перевода книги Харальда Риесто «Маленький город и война», в которой норвежский историк описывал события Второй мировой войны на примере истории небольшого северного городка Вадсё⁶. В. А. Карелин выступил не только инициатором данного издания, но решил множество сложных практических вопросов: нашел переводчика и издательство, обеспечил источники финансирования. Книга весьма важна своим содержанием: она показывает, насколько отличалась немецкая оккупация Норвегии от того ужаса, который она принесла народам Советского Союза.

Важным научным деянием юбиляра стало издание в сотрудничестве с норвежскими учеными Йенсом Петером Нильсеном и Кари Ага Мюклебюст

⁴ Соседи на Крайнем Севере. Россия и Норвегия: от первых контактов до Баренцева сотрудничества: учебное пособие / Мурманский государственный педагогический институт, Университет г. Тромсе (Норвегия). Мурманск, 2001; Кан А. С. Русско-норвежское учебное пособие // Вестник «Баренц-центра» МГПУ. 2002. № 4. С. 156–165 (Рец. на кн.: Соседи на Крайнем Севере: Россия и Норвегия: от первых контактов до Баренцева сотрудничества. Мурманск, 2001. 384 с.).

⁵ Карелин В. А. Российские деловые интересы на архипелаге Шпицберген (1905–1925 гг.): исследование правительственной политики и предпринимательской инициативы. Архангельск, 2013.

⁶ Риесто Х. Маленький город и война. Вадсё в 1941–1945 гг. СПб., 2005.

писем российского дипломата К. Н. Гулькевича (1865–1935) профессору-слависту, переводчику и общественному деятелю Олафу Броку (1867–1961), которые хранятся в фондах норвежской Национальной библиотеки в Осло⁷. Публикация вводит в научный оборот ценные новые источники, которые не были известны широкому кругу специалистов. В этих письмах, написанных в период с 1916 по 1923 годы, раскрываются различные аспекты истории российско-норвежских общественных, политических и культурных связей во время Первой мировой войны, в годы русской революции и гражданской войны.

Еще одной важной публикацией юбиляра, выполненной в соавторстве с Йенсом Петером Нильсенем, является издание серии документов из отечественных архивов, которые посвящены российско-норвежским отношениям начала XX века. Данная подборка малоизвестных документов раскрывает особенности дипломатических, экономических, политических связей двух стран в очень напряженный период истории — накануне Первой мировой войны и непосредственно во время этого военного конфликта⁸. Публикация была осуществлена при содействии Института истории и религиоведения Университета г. Тромсё (Норвегия) и российско-норвежского исследовательского проекта «Асимметричное соседство: Россия и Норвегия, 1814–2014». В числе научных достижений юбиляра также участие в солидной коллективной монографии, которую подготовила группа российских ученых при участии норвежских коллег. Это книга, посвященная отношениям России и Норвегии в 1814–1917 гг.⁹ Авторы рассматривают различные аспекты отношений двух стран, показывают их динамику, изменения под влиянием меняющихся внешних и внутренних условий в наших государствах. Свою активную научную деятельность юбиляр успешно продолжает, так что будет еще не раз радовать специалистов и любителей истории своими публикациями.

Следует вспомнить о замечательных человеческих качествах Владимира Анатольевича. Важные черты его личности — исключительная честность, принципиальность, верность идеалам, отсутствие склонности к соглашательству, к социальной мимикрии. В. А. Карелин отличается скромностью, доброжелательностью, открытостью в общении с разными людьми. При этом, отвергая такие качества, как подлость, лживость, чиновничество, карьеризм, Владимир Анатольевич не считал нужным скрывать своего отношения к непорядочным людям, приспособленцам и лжецам, демонстрировал в своих делах

⁷ Памятники эпохи русской революции и Гражданской войны: Письма дипломата Константина Николаевича Гулькевича норвежскому другу профессору Олафу Броку (1916–1923) / В. А. Карелин, Й. П. Нильсен, К. А. Мюклебуст. М., 2017.

⁸ «Старая» Россия и «новая» Норвегия: Российско-норвежские отношения (1905–1917) / Сост. и ред. В. А. Карелин Й. П. Нильсен. М., 2014.

⁹ *Давыдов Р. А., Зайков К. С., Карелин В. А.* Сближение: Россия и Норвегия в 1814–1917 годах / [Р. А. Давыдов, К. С. Зайков, В. А. Карелин и др.]; под редакцией Йенса Петтера Нильсена; пер. с норв. [А. С. Касиян и др.]; Университет Тромсё — Арктический университет Норвегии, Институт всеобщей истории Российской академии наук. М., 2019.

и поступках твердость и принципиальность. Это нередко осложняло жизнь и работу нашему юбиляру, но зато доставляло ему большое уважение со стороны многих достойных людей.

Владимир Анатольевич отличный семьянин — отец трех дочерей, в воспитание которых вложил душу и немалые силы, имеет внука и внучку, о которых трогательно и нежно заботится. Юбиляр является человеком высокой культуры и широких интересов. Он в юности увлекался английским языком и очень хорошо самостоятельно овладел им, что позволяет ему свободно читать литературу, вести переписку с зарубежными коллегами, выступать с докладами на международных научных конференциях. Владимир Анатольевич любит музыку, регулярно слушает классику, старый рок 60–70-х годов XX в., сам в юности хорошо играл на гитаре и даже был одно время соло-гитаристом в студенческом ансамбле. Одно из увлечений юбиляра — физкультура и спорт. В школьные годы он занимался волейболом в детской спортивной школе, в студенческие годы входил в команду по спортивному ориентированию, совершал в составе туристической группы походы в Хибины и другие интересные места Кольского края. Однако главным увлечением Владимира Анатольевича с детских лет остается чтение. В юности и молодости он активно знакомился с зарубежной и отечественной классикой, в последние десятилетия отдает предпочтение мемуарной и научной литературе, серьезной публицистике. В. А. Карелин интересный собеседник: он имеет собственное суждение по многим сложным вопросам истории и современной жизни, является блестящим полемистом, спор с которым требует большой эрудиции и немалой гибкости ума.

Авторы данного очерка поздравляют дорогого друга с юбилеем и желают ему долгих лет жизни, новых творческих достижений и успехов, здоровья и счастья.

**О. Ю. Климов,
А. В. Репневский,
В. Ю. Силов**